

**Логинова Дарья**  
*группа 106*  
*лечебного факультета*  
*Южно-Уральского ГМУ*

### **Савченко Григорий Александрович**

Все в мире покроется пылью забвенья,  
Лишь двое не знают ни смерти, ни тления  
Лишь дело героя да речь мудреца  
Проходят столетья, не зная конца.

Наша жизнь началась не сейчас, не сегодня она и закончится. Многие века создавалась история. Память о наших предках - составляющая главного богатства нашей души. Мы есть прямое продолжение нравственных, культурных, исторических ценностей своих прародителей. Чем больше мы дорожим памятью своих старших, тем лучше осознаем свое место в этом мире. Чем глубже в наших сердцах оседает благодарность и чувство гордости за вклад в победу не только наших близких, но и всех тех, кто принимал непосредственное участие, кто отдал свою кровь, кто жертвовал своей плотью, тем больше мы чувствуем свою ответственность за будущее, тем сильнее мы осознаем силу единства. В наших предках кроется корень нашего нынешнего существования, истоки нашей чести, совести, достоинства и идеалов. Выдающиеся герои великих исторических войн, участники переломных моментов истории - наши деды и прадеды. Их время – время сражений, подвигов. Они боролись за наше счастье, за единение, за возможность жить в мире и спокойствии. Непосредственно в моей семье из поколения в поколение передаются рассказы о Великой Отечественной войне.

В моей семье есть люди, которыми я горжусь, и прежде всего, это мой прадедушка по папиной линии - Савченко Григорий Александрович.



Когда началась Великая Отечественная война, ему было 25 лет... 22.06.1941 года был призван в 19 стрелковый полк МВД. Основной задачей являлось - борьба с политическим и уголовным бандитизмом. По август 1943-го

он входил в состав отдельной мотострелковой бригады особого назначения и части радиоразведки. С сентября 1943 года и по апрель 1946 года был радиотелеграфистом в 59 Гвардейской танковой бригаде, где был награжден «Орденом красной звезды», Орденом «Победа», орденом «Слава», орденом «Отечественной войны». Эти награды мы бережно храним.

По рассказам моего прадедушки, во время форсирования Днепра в февральские морозы он спас свой танк, нырнув в ледяную воду реки и зацепив крюк за провалившуюся под лед машину. Во время освобождения Прибалтики, точнее, города Юрмала, войска 2-го Прибалтийского фронта наступали на направлении Тукумс, Салдус. Они очищали от противника южное побережье Рижского залива и отбрасывали вражеские дивизии на Курляндский полуостров.

Перед 98-й и 377-й стрелковыми дивизиями 112-го стрелкового корпуса была поставлена задача форсировать устье реки Лиелупе, овладеть поселками Лиелупе, Булдури, Авоты, Майори и другими.

Полки обеих дивизий подошли к устью реки Лиелупе. Непосредственно у залива ее форсировала 98 дивизия, а в районе железнодорожного и понтонного мостов, разрушенных противником, 377-ая. Стрелковые полки, переправившись вместе со своими артиллерийскими и минометными батареями и ротами, а также приданными истребительными противотанковыми артиллерийскими дивизионами, атаковали позиции врага и продвигались вперед.

Противник меньше всего ожидал нашего наступления через устье реки Лиелупе. Он был уверен в том, что советские войска высадят десант со стороны моря, и оборудовал позиции вдоль берега фронтом на море. Тысячи танков 59-й Гвардейской танковой бригады прибыли к берегу моря, тогда как танк моего прадедушки прибыл вторым. Общая численность танкистов составляла около 1500 тысяч, тогда как остались в живых только лишь около сотни бойцов... «Мой танк вражеский снаряд поразил насквозь, мне с экипажем чудом удалось спастись! Удивительно, что нам удалось не пасть в пламени загоревшегося танка, мы чудом остались целы!» - с ужасом и волнением делился со мной дедушка Гриша. Он вместе со своими товарищами набрал воду из Балтийского моря в бутылку, которую позже фронтовики отправили Верховному главнокомандующему И. В. Сталину. Ему пришлось служить в таких подразделениях, как: Украинских, Белорусских, Ленинградского фронтов. Он завершил войну в звании гвардии «Старшина танкист-радист-пулеметчик» в составе 1-го Прибалтийского фронта.

Каждое лето, приезжая в гости к прабабушке и прадедушке, я садилась рядом с прадедушкой и просила рассказать о той страшной войне. В глазах у него всегда можно было прочесть грусть и печаль, он был немногословен и всегда повторял с таким глубоким значением слова: «Война, она война...»

Война искалечила судьбы многих людей, принесла разруху, горе, смерть. Но ответной волной в народных сердцах поднялась бесконечная любовь к Родине. Дух самоотверженности и героизма, неукротимого стремления победить.

Безгранично любя жизнь, эти самые обыкновенные люди в течение четырех долгих лет ежедневно рисковали ею, самоотверженно шли на подвиг, на смерть, чтобы только приблизить победу. Мы должны чтить вклад наших прародителей, хранить память, нести эту историю в себе и передавать своим детям. Мы никогда не сможем понять, никогда не сможем прочувствовать всю боль, искалечившую их души. От нас зависит лишь будущее, и мы должны сделать все возможное, чтобы память о великом подвиге, о вкладе каждого не ушла в песок. Все мы. Вместе.